

路加福音-第二章

當耶穌降生時，地上第一批知道這事情的，就是牧羊人，他們是當時社會的弱勢社群，基本上無人會關心他們，然而，卻是首先聽到這大喜訊息的一群。牧羊人獲得天使的報訊，論到一位救主將降生在馬槽，於是前往伯利恆去尋找及印證，尋到了，就向身邊的人廣傳。馬利亞聽到天使論到耶穌的身份，就是救主，是主基督，她就將這些事存在心裡，反覆思考。馬利亞的思考必定是將天使長加百列，以及天使對耶穌的論述，再加以推敲及整理，她要確認她所懷的耶穌，其真正身份及使命，是否如加百列所言述說的，她要更多的印證。

西面及亞拿都是有福的，他們都有聖靈的提醒，可以認識耶穌這位救主，以至西面見到耶穌之後，他就能坦然地說出可以安然去世，因為他已經親眼見到救主，無需要再等待了。而且，西面更知道眼前這位救主，將要為世界帶來怎樣的改變：「以色列中許多人跌倒，許多人興起，又要成為毀謗的對象，叫許多人心裡的意念顯露出來，你自己的心也要被劍刺透」。耶穌的來到，無可否認地帶有一份顛覆性，祂要讓每一個人都要思考，究竟他們所信的是甚麼？

四福音中，只有路加有記載耶穌的童年生活，祂十二歲時隨父母上聖殿守節期，之後他獨自留在聖殿內，與律法師談道，父母還以為他走失了，回到聖殿尋著了，自然向他發出疑問，為甚麼要令父母擔心。耶穌的回應相當清楚：「為甚麼找我呢？難道你們不知道我應當在我父的家裏嗎」？這不是代溝問題，而是誰人才清楚知道天父的心意，耶穌在十二歲的時候，已清楚知道自己當行的路。不過，祂的父母當時不明白，因此，耶穌跟從父母返回拿撒勒，繼續等待，因為時候還未到。

少年的耶穌讓我們明白，縱使有使命，亦清楚知道目標，但時候未到，仍然要耐心等待，直到天父認為合適的時間，才可以出發。事實上，耶穌從十二歲等到三十歲，祂等了十八年才開始事奉，而祂只事奉了三年半，就完成天父所交托的使命了，祂學習等待的時間，比祂事奉

的日子長得多了。如果耶穌也要學習等待的功課，我們又豈能豁免呢？等待是現代人最需要學習的了，我們可以問一下自己，上次退修的時間是何時，我們學習操練的功課實在貧乏。

馬利亞在耶穌走失事件之後，亦把一切的事存在心裡。她對很多有關耶穌的事都「存在心裡」，她心裡盤算著甚麼呢？從信仰尋找明白，也就是在所信的基礎上，繼續的追求及探索，讓在相信的基礎上更加堅實，有更多證據去支持及印證所相信的。或許，馬利亞將一點一滴都存在心裡，就是一個在信仰尋找明白的過程。今天，我們如何在信仰尋找明白呢？如果我們對聖經一點興趣都沒有，那如何尋找呢，如果我們不加以探索，又如何堅實信仰呢。